

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

El Orfeón Pamplonès

Esta laureada Sociedad ha dirigido al público de la localidad una invitación para que le apoye en los proyectos que anuncia con una cuota mensual.

Pamplona es un cementerio de vivos, la vida del aislamiento ha llegado aquí al apogeo, ni en los casinos, casas particulares ni teatros se reúnen media docena de amigos; los paseos solo sirven para pastar los rebaños del abasto público; no se concibe cómo los viajeros de Bayona y modistas de dentro y fuera se llevan todos los años en las dos estaciones muchos miles de duros de las señoras de Pamplona, pues podrían perfectamente ir con las mismas modas tantos años como duración de la prenda, en la seguridad de que no se podrían censurar unas a otras por antiguas.

Es una verdadera tontería la que hace el bello sexo local. Si esta es la exclamación general, si este cuadro no tiene réplica. No viene un empleado o familia de otra provincia que no se asuste del color del cielo y de lo reservado que somos, lo que le obliga a pedir un traslado a donde encuentre con quien explayarse y pasar siquiera un rato entretenido. Hoy el Orfeón nos da el medio de corregir estos males.

Recuerdo que allá por el año 1866, se creó el primer Orfeón en el lugar que ocupa el Mercado, en el que se dio a conocer el después tenor Gayarre. En aquella sala sin confort, con colgaduras de percalina y bancos como los de las iglesias (de aquella época) se reunía todo lo principal de Pamplona; allí recuerdo haber visto a los señores duques de Castroterreno ó Ezpeleta, padre del actual conde de Gualadauz, Vascolla y de la nobleza que entonces vivía en Pamplona; así como toda persona bien acomodada, carreras, comercio, industria. La palabra igualdad no se conocía pero se practicaba. Se quemó aquel local y desapareció el centro de reunión hasta el año 1870 en que con más brío y con carácter de Liceo, pasó al circo de Labarta y al teatro en el que nos daban funciones dramáticas y líricas personas de prestigio de la localidad. Solo los socios podíamos asistir, no eran de pago y cual sería el número de socios lo dirá el hecho de que dando a cada uno tres localidades (incluso de paraíso) teníamos casi siempre dos turnos. Llenos colosales; aplausos sin cuento recibían los artistas, y las familias se trataban; pues como los palcos y plateas se daban a la suerte para dos familias, resultaba que se reunían muchas veces dos que por primera vez se hablaban. Y así continuó hasta que el bloque y la guerra cortaron la gana de expansiones y arrojó la semilla de la discordia, que todavía el segador, ó sea el tiempo, no ha podido aniquilarla.

Desde entonces ha habido varias intenciones de crear centros musicales, pero no han podido sostenerse, ya por el mal origen, ya por lo que muere todo en Pamplona; el personalismo y la envidia. Hoy, el problema viene como debe venir; hoy una sociedad con elementos propios, que gratuitamente se brinda a sacarnos del letargo con poco sacrificio nuestro, pues la suscripción se necesita para el funcionamiento y gastos de local, partituras, etc.; de una sociedad que en cuantos certámenes se ha presentado ha logrado el primer premio. Obraría muy bien Pamplona si todo vecino pendiente respondiese a la invitación.

Hoy la gente ha puesto en su presupuesto un renglón que en 1866 no existía, ni tan frecuente en 1870, cual es el de acudir al teatro y a todo espectáculo de recreo y pa-

go, así sea a ver un cine cuyas películas no tienen ningún atractivo, ó para oír cantar insulsecos con pataditas y contorsiones de niñas más ó menos inocentes.

Todas esas familias que se gastan, por lo menos, 1'80 pesetas diarias en esa di-ersión propia ya de criaturas, nodrizas y excedentes de cupo, harían mejor destinando, sino todo, parte del importe de ese gasto, a proteger una Sociedad Coral, honra de Navarra, que le da sesiones cultas, decentes y agradables.

No sé si el Ayuntamiento lo subvenciona, pero si no lo hace, debiera dar una cantidad anual para que se sostenga y progrese; pues si se le va dejando, languidecerá de tal modo, que por último tendrá que desaparecer esa gloria que se ha creado por su propio esfuerzo.

Felicito al Orfeón y demás sociedades musicales que con él intervengan en el desarrollo de su proyecto; y espero responda la población.

C. SANZ.

Cháchara

HOMBRES DEL DIA SEÑOR PEREZ MOSO

Serie I, núm. 2

Dice Maura: Es el mejor Gobernador del partido, por eso yo le he tenido siempre de Gobernador.

Bien sé que merece más Gobernador tan probado y que tanto se ha elevado sobre todos los demás...

Pero con toda su ciencia el señor Maura no sabe cuál ha de ser la otra llave que le abra el paso en Valencia.

Y es que el Sr. Perez Moso ha sabido conquistar un pueblo próximo a dar un tropiezo lastimoso con solo llevar allí, para alzarlas entre flores, la nobleza y los amores que tienen su huerto aquí.

Y así tan nobre en la ciencia, es de la nueva Valencia un nuevo conquistador. La conquistó con amores, con nobleza y honradez; convegnamos que esta vez las armas no son peores que aquellas que en ruda lid, gloriosamente emplearon los hombres que se llamaron Jaime primero y el Cid.

GARCILASO.

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 13 Noviembre de 1879.

La asociación musical «Santa Cecilia» de esta capital está ensayando para el día 22, festividad de su Patrona, la gran misa solemne de Gounod, que se ejecutará en la parroquia de San Juan Bautista. Se trata de una sublime producción musical desconocida en Pamplona, pues la primera vez fué interpretada hace seis años en la iglesia de San Eustaquio, de París.

Hoy se pone en escena en el Teatro Principal el drama de Calderon «A secreto agravio, secreta venganza».

S. S. el Papa ha concedido dispensa del grado de parentesco para contraer matrimonio á S. M. el Rey de España don Alfonso XII y á la Archiduquesa de Austria doña María Cristina.

Crónica religiosa

Función mensual que la Comunidad de Reverendos Padres Carmelitas Descalzas en unión de la V. O. T. y los Cofrades del Santo Escapulario Carmelitano dedican á su excelsa

¡Pero ¿habeis pensado seriamente en tal cosa? ¿cuando hayáis herido ó matado á ese pobre joven habréis alcanzado una victor a muy gloriosa? La idea sola de semejante combate es tan odiosa que no puedo pensar en ella con sangre fria. Os prohibo batiros ¿entendéis? y tratar de obedecerme, pues sino os concitareis mi odio y no volvéis á verme en mi vida.

Semejante amena hecha para helar el corazón de un enamorado, pareció producir en Tonayrion un efecto contrario.

—Sí, señora, teneis razón,—dijo con aire satisfecho,—reñidme, maltratadme, castigadme, lo merezco. Tengo una mala cabeza lo sé. Soy vivo, irritable, hasta arrebatado; en una palabra tengo mil defectos y lejos de curarlos, la pasión profunda que experimento les dá nuevo pábulo. Añadid mis celos á mi fogosidad natural, y juzgar que salitre debe resultar de todo ello. Pero si no consigo siempre dominar la violencia de mi carácter creed por lo menos que no soy ni testarudo ni sordo cuando se me dan razones. No habia esperado vuestras reprimendas para arreprentirme de mi locura de ayer, y he pasado la mañana repitiéndome lo que acabáis de decirme. Si; convengo en ello; un duelo con M. Félix Cambier es todo lo que se puede imaginar de más extravagante, absurdo y ridículo. Para que la partida fuese igual sería menester, pues, escoger las armas de que se sirven en el colegio y batirnos á cortaplumas. Y si como decís, tuviese la desgracia de matarle, ¡qué pe-

Patrona la Santísima Virgen del Monte Carmelo.

Mañana domingo á las 7 de la mañana habrá Misa de Comunión general, durante la cual se cantarán varios motetes.

Por la tarde á las 5 empezará la función con exposición de S. D. M. y acto continuo estación al Santísimo Sacramento, Rosario, gozos á la Santísima Virgen, sermón que predicará el R. P. J. Luis de Santa Teresa, reserva y procesión, dando fin con la Salve cantada ante la imagen de la Virgen.

Manana, fiesta del Patrocinio de la Santísima Virgen, la Archicofradía de MM. Cristianas del Inmaculado Corazón de Maria celebrará la función mensual con los siguientes cultos en San Fermín de Aldapa:

Por la mañana, á las seis, misa con Exposición y lectura del ejercicio, y á las siete y media Comunión general con acompañamiento de órgano y motetes.

Por la tarde, á las seis, Exposición de S. D. M., cánticos religiosos y reserva. Predicará el R. P. José Miguel Gabicabarría.

Del día

«El problema canario». Hé ahí un título que viene siendo actualidad desde que el señor Moret se encargó del Poder. Antes lo era también, pero ahora se ha puesto más de relieve por las dificultades de la provisión de aquel gobierno civil.

La política, que todo lo encona, ha convertido en problema lo que nos es más que una cuestión de tacto. ¡Verdad que el tacto es cosa tan poco política-muchas veces!

Lo que en Canarias ocurre, es lo que ocurría en Vigo, en Reus, en Jerez, en otras ciudades de más importancia efectiva que la capital de la provincia, si Jerez, Reus y Vigo, tuviesen cada una su correspondiente cacique máximo empuñado en vindicar el título de la capitalidad provincial.

Las Palmas, que es la capital del archipiélago, tiene tal vez menos vitalidad, menos ambiente capital, que Santa Cruz de Tenerife, como Tarragona se halla en el mismo caso respecto á Reus, y, visto de todo esto Tenerife y Las Palmas viven bien, apacibles, tranquilas y prósperas, salvo en aquellos lapsos de tiempo en que las rivalidades caciquileras se levantan airadas haciendo exclamar á Tenerife: Yo debo ser la capital, y á Las Palmas: Yo debo erigirme en virreynato del archipiélago.

Cuando el sentido práctico impere en las altas regiones, no ocurrirá nada de eso; cuando los gobiernos envíen á Canarias, en el mando superior de la provincia, no á un «correligionario» ni á un gobernador acabado en «ista», como «weyerlista», «leoncastillista», etc., sino un verdadero representante de la ley, que haga política imparcial, ó, mejor aún, que no haga política alguna, sino estricta labor gubernativa, amparadora de todo desafuero, garantida contra cualquier abuso, reguladora del derecho que á cada uno corresponda, entonces es muy posible que ni Las Palmas quiera el virreynato, ni Tenerife la hegemonía provincial, pues una y otra cuentan con elementos y recursos propios para vivir, siendo ejemplo de ciudades prósperas, y morigeradas y patriotas.

¡Lo que debieran hacer es no consentir virreyes oficiosos ni jefaturas de bandeira, y se habia acabado á gusto de todos el tan traído y llevado problema de Canarias!

Una boda

Ayer día 10, contrajeron matrimonio en la parroquia de esta villa, don Rafael Beperet, vecino y propietario de Sada, con la señorita Javiera Remón, de Cáseda.

Bendijo la unión don Ambrosio Beperet, hermano del novio.

Todos los invitados, de uno y otro pueblo, fueron obsequiados con un suculento banquete

sar para mí! ¡qué remordimiento! la sangre de ese niño mancharía mi existencia entera. Os juro, señora, que veo las cosas de igual manera que vos, pero, al punto á que han llegado, ¿puedo retroceder?

—Si túviérais por adversario á un hombre de vuestra edad, á un antagonista serio comprendería ese escrúpulo; estád seguro de que en este caso, aun no habiendo sido vuestra conducta enteramente irrepachable; no sería yo mujer para aconsejaros un acto de debilidad; pero con un estudiante como Félix ¿qué riesgo puede correr vuestro honor? Presentarle excusas ¿no es en realidad calvarle? ¿en que podía humillar vuestro amor propio ese rasgo de generosidad?

—Estoy de acuerdo en todo eso,—repuso el hermoso Raul, sonriendo con aire gracioso;—habláis como un ángel, y nada tengo que responder; pero, ¿cómo queréis que vaya á decirle á M. Félix Cambier: «—Caballero, os pido perdón por la manera como os traté ayer?» Es evidente que al hablar así estallaría yo en una carcajada, no en sus barbas, puesto que no las tiene, sino en sus narices. ¡Qué queréis señora! Me es imposible tomar por lo serio á M. Félix; no puedo separar la cara de M. Félix de la idea del tema y de la lección por castigo. No hay pues, que pensar en esa retractación que degeneraría indudablemente en una bufonada. Hé aquí mi proyecto que vale más, y va á dejáros completamente tranquila: el duelo tendrá efecto, pero sin peligro alguno para

en casa de los padres de la novia y al atardecer marcharon á Sada, donde continúan hoy la fiesta de la boda.

Buena parte del pueblo se ha hecho partícipe de la natural alegría de las familias interesadas, debido á las simpatías que cuenta en esta localidad la familia de los señores de Remón.

Deseamos á los recién casados todo género de felicidades.

El corresponsal.

Cáseda 11 Noviembre 1909.

El Sr. Larrondo EN HUESCA

Nuestro estimado paisano y particular amigo don Alberto Larrondo, ha sido entusiásticamente acogido en Huesca, según leemos en «El Diario» de aquella ciudad, que dedica gran espacio á la reseña de aquel acto.

En la estación esperaron al viajero todos los elementos oficiales y gran número de amigos políticos.

Del citado periódico son los siguientes párrafos: «El recibimiento que se dispuso al nuevo gobernador civil, Sr. Larrondo, fué imponente y muestra elocuentísima de cariño y de respeto.

El Sr. Batalla hizo las presentaciones de rúbrica, pero fué imposible que el Sr. Larrondo pudiese saludar á más de doscientas personas que con su presencia en el andén cumplimentaban á la autoridad superior de la provincia y al ilustre navarro de brillante y prestigiosa historia política.

A manera de impresion periodística desligada de toda parcialidad y apasionamiento, debemos hacer constar que el homenaje ayer rendido al ilustre gobernador civil de la provincia no ha tenido en Huesca precedentes, lo cual está justificado.

Esa manifestación seria y respetuosa era tributo que se concedía á la autoridad viajera, encarnada en personalidad de tan relevantes méritos personales y políticos como don Alberto Larrondo.»

ROBO DESCUBIERTO

El día 9 le robó un obrero á otro 253 pesetas con su cartera y el día 10 ha sido descubierto el hecho, devolviéndole á su dueño la cartera íntegra.

El autor llamado José Manuel Lopez, de 17 años, es natural de Legazpia (Guipúzcoa) y se encuentra detenido ante el Juzgado de primera instancia.

El otro se llama Juan Berazusen (?) de 20 años, natural de Escoriaza, también Guipúzcoa.

Este servicio y otros que están siendo objeto de unánimes elogios, se deben al infatigable guardia segundo de este puesto Dámaso Lázaro Jimenez, que justamente lleva mes y medio entre nosotros, captándose muy merecidas simpatías.

La víctima habia ahorrado este dinero (para él un capital) á fuerza de tiempo y privaciones, en las obras del canal, aprovechando el otro un momento de aglomeración de gente para sustraérselas.

La actividad y celo del guardia es más elogiada porque no conocía el pueblo ni la gente para adquirir datos á dicho fin.

El corresponsal.

12 Noviembre 1909.

PELICULA LOCAL

Ayer vi varios perros sueltos por la calle. ¿Se ha dispuesto ya que cesen los rigores del bando famoso?

Me alegro, aun cuando no tengo perro; y me alegro porque si yo me viera en el caso de tener que andar por esas calles con tres ó cuatro cuerdas anilladas á la muñeca, y con cuatro perros, ó con tres, ó con dos, tirando de la cuerda, y por consecuencia de la muñeca, y del brazo y de mí todo entero, me parecería muy mal.

Además ya vamos camino del Invierno, y es opinión muy extendida que con el frío no raban los perros, aun cuando es lógico pensar que así se rabie de calor como de frío.

Estuvo bien dispuesta la limpia de perros,

mi honorable adversario, por que después de haber disparado él, yo tiraré al aire; os doy mi palabra de honor.

—¡Arriesgáis haceros matar!—dijo Estela.—¡Qué locura!

—¿Acaso á mí se mata?—repuso Tonayrion con aire invencible.

—Eso no tiene sentido comun; no consentiré que os expongáis al menor peligro por una niñería. Puesto que no tenéis bastante humildad para dirigir vos mismo vuestras excusas á M. Félix, yo le hablaré.

El hermoso Raul habia conseguido su objeto, pero lejos de dejarlo ver: —¡Eso pensáis, señora!—exclamó.—Se diría que he tenido miedo de mi terrible adversario.

—Bien sabéis que á nadie se le ocurrirá una idea tan ridícula.

—Cuestame resistiros, pero semejante paso se halla de tal manera fuera de las reglas...

—¿Que me importan á mí las reglas? —Os aseguro que eso no es posible.

—Posible ó no, será, porque lo quiero. Tonayrion se inclinó profundamente.

—Esta palabra me cierrá la boca,—dijo con voz sumisa;—desde el momento en que ordenáis, no me queda más que obedecer, pero puesto que queréis poner á prueba vuestro imperio, porque no me describís; en vez de esa humillación, alguna proeza que realizar, algún peligro que arrostrar, alguna empresa, en fin, digna de vos y yo?

—Comprendo,—respondió riendo mada-

pero una vez hecha la limpia, tala y mocha de la cual solamente han quedado libres los perros bien cuidados, que son los que saben portarse cortemente, déjese en buena hora libres á los perros de buena crianza.

Pueden tornarse malos en fuerza de ir amarrados injustamente á la dura cadena de la esclavitud.

Y libres los perros se dará libertad á los amos, que por cariño á los canes, buen cariño de correspondencia, más esclavos andan que sus propios perros.

Y que no es cosa facil saber quién es más esclavo, si el amo ó el perro, que no siempre van ahora los canes donde quiere el amo, sino que muchas veces los amos van donde los canes desean, que ellos, los canes, son los que tiran de la cuerda.

G.

Campos y mercados

EN NAVARRA

Después del régimen de lluvias de la semana anterior hemos tenido un tiempo despejado y claro aunque muy frío á causa del viento norte que con insistencia se ha dejado sentir.

Esto ha motivado que algunas tierras se hayan secado rápidamente obligando á los labradores á realizar la siembra con alguna precipitación y con la esperanza de que nuevas lluvias beneficien pronto la tierra.

En otros puntos donde el norte ha sido menos fuerte, la siembra se ha hecho en condiciones inmejorables.

Los vinos nuevos de la última cosecha, resultan de excelente calidad en color y fuerza alcohólica.

Notas locales

Mendavia

La próxima cosecha de oliva puede considerarse nula á causa de la negrilla.

La siembra no se realiza en muy buenas condiciones, debido al tiempo seco que aquí reina.

Obanos

La siembra temprana se hizo en muy buenas condiciones, dejando mucho que desear la tardía por falta de humedad.

Estos días tenemos viento norte muy frío que retardará la germinación de la semilla.

Se han puesto á la venta algunas cubas de vino nuevo, siendo éste de superior calidad.

Arellano

Los labradores están ocupándose en realizar la siembra de cereales, la que no se hace en muy buenas condiciones, debido á la falta de humedad en los campos; pues si bien es cierto que en los días 1 y 2 llovió, no fué lo necesario para la operación de la siembra.

La cosecha de oliva este año será nula. El mercado de granos con bastante animación, habiéndose vendido durante la semana más de 200 robos de trigo.

Cáseda

Siguen con toda actividad las labores de la siembra. El tiempo es, no obstante, sumamente seco y frío, con tendencia á escarchas.

Estella

El tiempo seco y frío. Hace falta agua por la Solana y Montaña para poder terminar las labores de la siembra.

El mercado bastante concurrido, con asistencia grandísima en pimiento, que se ha vendido á precios arreglados.

En el ganado de cerda se veía mucho gordo y para engordar para la época de la sementera. Se han vendido estos á buen precio. El gorrin más barato.

Puente

Tiempo seco y frío con buenas heladas.

Los labradores están en el apogeo de la siembra porque las últimas lluvias que cayeron fueron bastante para asegurar una excelente siembra.

La cosecha de alubias ha sido muy buena en cantidad y calidad.

Mendigorría

Se está sembrando activamente en muy buenas condiciones de humedad.

El mercado se ha visto animado en esta semana, vendiéndose 790 robos de trigo á 6 pesetas y 300 cántaros de vino á 2 id.

Piedramillera

El tiempo despejado que hace juntamente con el frío viento N. de estos días, ha dado al traste con la escasa humedad de los primeros de mes; así es que los labradores se ocupan activamente en la siembra, que ya llevan ade-

me Caussade;—algún gigante que habir el canal, alguna bella princesa que libertad convendrían á vuestro valor mejor que una acción del todo pacífica. Resignaos, y pensar que cuanto más un sacrificio contraria nuestras costumbres, más meritorio es. A otro podría pedirle heroísmo, á vos os pido razón; lo cual os exigir más aún; ya lo sé.

El acento con que fueron pronunciadas estas últimas palabras encerraba una tan lisonjera broma que viéndose objeto de ella cualquier hombre, debía verse recompensado por su obediencia. El hermoso Raul se inclinó de nuevo y protestó de su sumisión absoluta.

—Preferiría mejor,—dijo,—que me enviáseis á Africa á buscar media docena de cabezas de beduinos, ¿pero puesto que os place ejercitar vuestro poder á expensas de mi amor propio, haced lo que queráis señora. Pedir la paz en mi nombre á monsieur Félix Cambier.

Tonayrion articuló el nombre del alumno de Saint Cyr con una afectación tan despreciativa que asomó una sonrisa en los labios de Estela. Intimamente convencida de que para obedecerla su adorador se imponía una violencia extrema, la joven viuda experimentó una satisfacción secreta, semejante al vanidoso placer que debía sentir Omfala al ver á Hércules hilando á sus pies.

—¡Cuánto imperio ejerzo sobre él! pienso. —Es el León abozalado.

Después de haber saboreado por algún

La piel del león

non de parecer poco respetuosas al retórico, porque subió sobre su caballo de batalla y me propuso muy heroicamente que nos corrásemos el pescuezo.

—¿Y aceptáteis el desafío?

—¿Podía hacerlo de otra manera?

—Puesto que teniais la culpa, debíais convenir en ello al momento, y presentar vuestros excusas á M. Cambier.

—Sin duda, señora,—respondió Tonayrion con acento fatuado,—eso es lo que hubiera debido hacer, pero por desgracia ignoro como se hace para dirigirle excusas á alguien.

lantada; pero sin grandes entusiasmos por causa de la sequedad de la tierra.

Viana
Durante la semana se han vendido varias partidas de trigo desde 10 hasta 350 robos, y 68 cargas de pimientos.
Hubo mucha afluencia de forasteros en el mercado de ayer, sin que quedase por vender ningún producto presentado.
El tiempo bueno, y los labradores muy satisfechos.

Falces
Con bastante humedad debido a las últimas lluvias se está haciendo la siembra en secano por más que estos días tenemos el tiempo muy frío.
Esta semana ha habido bastante demanda de trigo para Zaragoza.

Precios

Trigo.—Estella, Piedramillera y Arellano 5,75 pesetas robo; Mendavia, Mendigorria, Puente y Obanos 6; Casada 6,25; Viana 6 á 6,25; Falces 6 á 6,25.
Cebada.—Casada y Puente 4 pesetas robo; Arellano de 3,25 á 3,50; Obanos y Estella 3,50; Mendavia 3,25; Viana 3,25; Cebada 3 á 3,25.
Avena.—Mendigorria, Puente y Casada 3,50 pesetas robo; Estella y Obanos 3; Mendavia 3,75; Viana 2,50; Falces 2,75.
Maiz.—Obanos y Mendavia 4 pesetas robo; Puente 3,89; Estella 3,75; Viana 2,50; Falces 1,25.
Habas.—Estella 4,75 pesetas robo; Puente 4,50 á 6; Obanos 4; Arellano 5; Viana 4,50.
Aubias.—Obanos 12 pesetas robo; Puente 11,15; Mendavia 9,50; Viana 9 á 11; Falces de 8 á 9.
Aiscol.—Obanos 4 pesetas robo; Puente 3,30; Estella 4,25.
Vino comun.—Puente 2,25 pesetas cántaro; Obanos 1,30; Casada 2,50; Mendigorria 2; Falces de 7 á 8 reales cántaro.
Aceite.—Mendigorria 22,50 pesetas arroba; Casada 21; Arellano 24; Estella 22,50.
Patatas.—Puente 1 á 1,50 pesetas arroba; Obanos 1,65; Estella 1; Arellano 1,25; Mendigorria 1.
Carnero.—Casada 1,80 kilo.
Oveja.—Casada 1,40 kilo.
Jornal á seco.—Casada 2,25; Mendigorria 3 á 2,50; Puente 2 á 2,25; Obanos 2,50; Arellano 1,50; Viana 1,80; Falces de 2 á 2,80.

La paz y la guerra

El señor Mencheta en una de sus correspondencias de Melilla escribe lo siguiente, mostrándose partidario de la continuación de la guerra del Rif.

Es innegable que la campaña mantenida ha sido beneficiosa en el sentido de nuestra expansión territorial, pues ocupamos posiciones ventajosas de que antes carecíamos, que nos serán muy útiles el día que volvamos á ser hostilizados, que Dios quiera tarde muchos años (yo opino que serán muy pocos) y que nos pondrán en condiciones de proseguir más adelante la obra que las circunstancias nos obligan á suspender, á juzgar por ciertos detalles del «Calendario político» del interior y del exterior.

Que de los conflictos mantenidos con el Rif y hasta con Marruecos es el actual aquel en que hemos salido mejor librados en cuanto á nuestra expansión territorial se refiere, nadie puede dudarlo; los hechos lo demuestran; pero cuando nos hemos enterado de que el ejército de Marruecos es más poderoso y con un ejército aguerrido y animoso para acometer empresas de la magnitud de la que al parecer vamos á dar por terminada sin realizar su finalidad mas esencial?

Yo deseo la paz, ardientemente la anhelo, pero paz perdurable, no una tregua para que el enemigo se reponga de sus desastres y nos ataque de nuevo en la primera ocasión que conceptúe propicia.

Quien fie en palabra de moro, no conoce sus trapacerías y sus ruindades.
Recordemos el pasado para prevenirnos acerca del porvenir. No porque España prefiera vivir al día ha de faltar un español que le señale el mal camino. En 1859-1860 lucharon los moros con espingardas; en 1893 con Remingtons y en 1909 con Matissers. ¿Cuánto tardarán en tener cañones? Los tiene el sultan, los tenía el Roghi y contarán con ellos los rifeños el día que así le plazca á la nación á la cual no convenga nuestra preponderancia en África. ¿Puedo hablar más claro?

Por estos motivos y por otros que me reservo para que no me califiquen de imprudente los que no me conocen á fondo es por lo que soy partidario de que la guerra continúe hasta lograr que nuestra situación quede bien definida, no en documentos diplomáticos que suelen ser poco explícitos y se prestan á dudas que aprovechan las naciones que se consideran más fuertes ó están mejor amparadas por las demás, sino con la posesión real y efectiva de lo que en derecho nos corresponde.

Si perdemos esta ocasión para conseguir el desarme de los kabilenos sometidos á la influencia española como lo han hecho los franceses en las zonas rendidas á su protectorado, culpa será de futuros acontecimientos nuestra apatía y nuestra indiferencia ante los problemas de la vida nacional.

Ecos de la Ribera

El próximo domingo celebra en esta villa la fiesta anual á su Patrono el Salvador del mundo el Círculo Católico, notándose con ese objeto movimiento en el mismo, pues este año la van á celebrar con gran solemnidad, á cuyo objeto el sábado se espera vengán varios individuos del orfeón de esa, entre ellos el director señor Múgica.

El sábado cantarán la Salve; en la mañana del domingo tendrán comunión general á la que es de suponer acudirán la mayoría de los socios, y á las diez será la misa mayor solemne cantada por los orfeonistas.

El sermón á cargo de un P. Carmelita del convento de Villafranca.
Por la noche se celebrará en el amplio salón del círculo una velada en la que cantarán los orfeonistas piezas alusivas al acto.

Esperamos impacientes llegue ese día, pues tenemos grandes deseos de aplaudir como se merecen á dichos señores.
Están para terminar las obras del asilo de ancianos que se está construyendo en esta villa, siendo una obra magnífica y de mucha comodidad para el objeto á que se va á destinar. Nos alegraremos de ver pronto abierto y funcionando dicho estable-

cimiento para bien de los ancianos que se acojan en él.

El corresponsal.

Falces 12 Noviembre 1909.

GACETILLAS

Nuestro querido amigo el pundonoso capitán de infantería del regimiento de Cantabria don Santiago Ochoa, ha sido nombrado ayudante del distinguido general don Enrique Barreiro, recientemente nombrado gobernador militar de Zamora.
Mucho lamentamos que este nombramiento nos prive de la presencia de un querido amigo, pero al mismo tiempo nos alegramos mucho de este nombramiento, porque con él está muy satisfecho el señor Ochoa.

Según nos dijo anoche un viajero que vino de Zaragoza, el tren mixto causó una desgracia cerca de Tudela.
La máquina dió un topetazo á un hombre que intentó atravesar la vía.

El infeliz no fué arrollado, pero á consecuencia del topetazo cayó del puente de la Magdalena abajo.

Ignoramos el estado del infeliz, cuyo nombre ignoramos.

Ha marchado de sus posesiones de Cintruénigo á San Sebastian la distinguida señora Baronesa de la Torre, esposa de nuestro estimado paisano el Gobernador civil de la provincia de Guipuzcoa.

El Presidente de esta Audiencia Territorial, en nombre de la Junta de Patronato de reclusos y libertos, ha dirigido atentas comunicaciones á los Excmos. Diputación y Ayuntamiento, dándoles las gracias por el desprendimiento y munificencia con que atienden al sostenimiento de la cárcel en la parte proporcional que les corresponde.

La misma autoridad ha dirigido también expresivas comunicaciones á don José María Huarte y don José Climent, dándoles las gracias por la valiosa cooperación que han prestado para la instalación de una escuela de instrucción primaria en el mismo establecimiento penitenciario.

Mañana sale para Madrid nuestro querido amigo el Letrado don Carlos Sanz, para sostener dos recursos de casación en el Tribunal Supremo.

Le deseamos buen éxito.

Ha sido destinado al Regimiento Infantería del Infante, el distinguido oficial don José Joaquín Landa y de León, querido amigo nuestro, que hasta ahora ha prestado sus servicios en el regimiento de Cantabria.

Durante la primera semana del mes corriente fueron sacrificados para el consumo 192 cerdos, que pesaron 18.261 kilos y 20 gramos, habiéndose recaudado por el impuesto á la carne y vientres la cantidad de 1.922,12 pesetas.

La Sala de lo criminal del Tribunal Supremo ha desestimado con costas el recurso interpuesto por la representación del penado por esta Audiencia Rufino Perez, contra la sentencia que le condenó en causa por injurias.

En el portal de la Casa-Misericordia se ha expuesto al público una relación de vecinos que tienen solicitada su inclusión en el padrón de pobres á los efectos de la asistencia facultativa gratuita, y cuyo domicilio no es conocido.

Los comprendidos en dicha relación se presentarán en la Administración de la referida Casa-Misericordia, para facilitar ese dato, pues de otro modo no podrán resolverse sus instancias.

Un periódico local acoge ayer el rumor de que los elementos conservadores de esta provincia tanteaban el terreno para presentar candidato á Diputado á Cortes por Tafalla al exministro don Juan La Cierva.

Se nos figura muy poco verosímil este rumor.

La campaña en las palomeras puede darse por terminada por este año.

Los cazadores se muestran poco satisfechos del resultado obtenido.

Y es natural; ipara cada paloma que pasa hay media docena de cazadores!

De Murchante dan cuenta de que días pasados entre varios jóvenes de dicha villa apalearon bárbaramente al vecino de Tudela Luis Corral, el cual según certificación de los médicos padece lesiones de pronóstico reservado.

Los valientes han sido puestos á disposición del Juzgado.

En Tafalla fué anteayer atropellado por un buey un niño de 9 años llamado Antonio Zubiri y Guirguet, resultando con dos contusiones de carácter leve.

Esta noche en el tren de la ribera llegarán á esta ciudad nuestros distinguidos amigos y paisanos don Joaquín María Gastón y don Alberto Larrondo, gobernadores de Zaragoza y Huesca respectivamente, á los cuales sus amigos políticos de esta capital les ofrecerán mañana un banquete, para festejar sus recientes nombramientos.

Sin rival surtido en franelería de lana y algodón para camisas y en géneros de punto.

Depósito de mantas de lana de Antequera y Palma de Mallorca á precios de fábrica.

Precio fijo, Mercaderes 3.
MESTRE Y UNZU 15-11

Resultado de actualidad dar á conocer el proyecto de gastos que el gobierno francés ha votado para atender á la campaña en los territorios que domina en Marruecos.

Dichos proyectos de créditos supletorios y extraordinarios son de considerable cuantía.

Entre los primeros figura uno de 12 millones 194.748 francos para las operaciones militares en Marruecos.

En lo concerniente á este particular, el proyecto hace constar que dichas operaciones habrán costado, en fin del año actual 69.745.674 francos; pero el ministro advierte que esa suma no representa íntegramente el total de los gastos, pues hay que prever otros para sustituir ó reformar el material de guerra que presta servicio en Ma-

ruecos, cuya evaluación no puede hacerse por el momento.

A las señoras.—La casa Oyarzun de Bayona participa á su numerosa y distinguida clientela haber llegado á esta capital su representante con todas las confecciones y novedades para la presente estación. 12-11

La temperatura fué ayer muy benigna desde la mitad de la mañana hasta al atardecer, viéndose por este motivo la Vuelta del Castillo muy concurrida.

En cambio por la noche la temperatura descendió hasta colarse el termómetro á muy cerca de cero.

Ante la Sala de Gobierno de esta Audiencia prestó ayer juramento para desempeñar la abogacía en esta capital, nuestro querido amigo don Joaquín Mena y Sarasate.

Sea enhorabuena, y le deseamos muchos triunfos en el foro.

En «Boletín oficial», extraordinario de ayer se publica una circular de la Junta central del Censo electoral, referente á la rectificación anual del Censo, y de interés para las Juntas municipales.

El consul español en Buenos Aires comunica al ministro de Estado que en el mes de Junio último falleció en la Argentina Simforoso A. Larraide, natural de Estella.

El día 20 del actual se inaugurará un nuevo servicio de automóviles de esta ciudad á Estella.

Los automóviles son con motor á vapor y, según dicen, muy confortables y ligeros.

En el escaparate de la camisería del señor Cabasés hemos visto el título de Presidente Honorario del «Orfeón Pamplonés» á nombre de nuestro ilustre paisano el Excmo. Sr. Marqués del Vadillo.

Sobre elegante marco tallado se ve un pergaminito en el cual se hallan pintados al óleo, entre otras cosas, una vista general de Pamplona y el busto del ilustre prócer. Don Javier Ciga, que es el autor del tra-

bajo, se ha acreditado nuevamente con esta obra como un pintor excelente é inspirado.

Días pasados se presentó en la Mesa de la Cámara francesa una solicitud pidiendo el derecho del voto para las mujeres.

La originalidad de esta petición está en que no lleva nada más que firmas de hombres.

Precisamente ahora las noruegas acaban de tomar parte, por vez primera, en las elecciones legislativas.

Los adversarios del voto de la mujer decían que las electoras se abstendrían.

Por el contrario, han acudido á votar «como un solo hombre», por decirlo así. Añadían sus adversarios que votarían por los moderados.

Pues bien; han votado por los partidos extremos, por los conservadores y por los socialistas.

Por fuerza de Carabineros del puesto de Urdax, se verificó el día 5 del actual la aprehensión de dos gruesas y media de cerillas, por carecer de los requisitos legales para su circulación.

Copiamos de nuestro colega «Austania», de Vich:
«Estos días se ha comentado por esta ciudad, con verdadera pena y tristeza entre la gente de orden, la noticia que han publicado los periódicos de que el desgraciado Ferrer había nombrado heredero suyo, para que continúe la obra de la Escuela Moderna, á Lorenzo Portet, quien es hijo natal de esta ciudad.

Triste notoriedad ha dado á ese sugeto, actualmente maestro de lenguas en Liverpool, la herencia de que es objeto.

Hijo de una familia que tenía una tienda de bacalao en la calle de la Riera, conocida por *can Xipell*, fué novicio de la Congregación de Misioneros del Corazón de María, de donde salió más tarde para continuar la carrera eclesiástica en el Seminario.

Fué fundador del periódico local «L'Independent» junto con el desgraciado Pey Ordeix, evolucionando despues hacia el ca-

litanismo, de cuya política fué uno de los primeros defensores, teniendo escrita una

Al dejar la carrera eclesiástica se trasladó á Barcelona, de donde mas tarde marchó á París, viéndose obligado el Gobierno francés cuando el atentado de Pallás á coninarlo á Londres por considerarle como uno de los principales autores del movimiento anarquista de aquella época.

El año pasado, un viscense que hizo un viaje á Norte-América, lo encontró en Nueva-York, estando en la actualidad, según dicen los periódicos, en Liverpool.»

Dr. Jeagers.—Ropa interior de lana natural. De venta en Pamplona: Viuda de Antonio Cabases y Joaquín Ciga.

Bélgica es el país en que se cria mayor número de palomas mensajeras, y donde se atiende mas á su selección. Hay allí cerca de 5.000 clubs, cuyo único objeto es el fomento de esta cría, y en ellos se albergan próximamente unos cinco millones de esta clase de palomas.

Está demostrado que las palomas mensajeras vuelan mucho mejor y más rápidamente hacia el Mediodía que hacia el Norte.

Días pasados firmó el ministro de Fomento varios expedientes resolviendo rebajas de tarifas especiales de transportes.

En todas ellas se hacen reducciones importantes sobre los precios que á los productos que en dichas tarifas figuran, correspondiendo por las tarifas generales.

Las rebajas afectan á determinadas líneas y recorridos, y se refieren á los productos siguientes: gasolina, azúcares, piedra gruesa de cantera para construcción, vinos, aguardientes y espíritus, carburo, remolacha, cal hidráulica, sal comun por vagones completos y carbón.

También se ha autorizado la inclusión del acetileno disuelto en acetona en las tarifas generales de varias Compañías por asimilación á productos químicos no expresados.

Nuestra información

MADRID 12.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5'30 de la tarde hasta las 2'30 madrugada.

De la región

Alava

Vitoria 12 (9 noche.)

Detenidos

Han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado tres sugetos que anoche faltaron de obra á los guardias municipales, hiriendo á uno de ellos llamado Manuel.

El tiempo

Hoy hemos tenido un hermoso día de sol espléndido.

Ha mejorado notablemente el tiempo.

Causa suspendida

En la Audiencia estaba señalada para hoy la vista de una causa por expención de moneda falsa.

Por no haber comparecido los procesados á la hora, se ha aplazado la vista.

Cambio de hora

Se están haciendo gestiones para que el coche-correo de Laguardia retrase su salida dos horas con objeto de que el comercio pueda aprovecharle y contestar á los telegramas que se reciben al abrirse la estación telegráfica limitada de aquella villa.

Es una buena idea, que se cree prosperará.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 12 (9 noche).

Traslado de oficinas

Hoy ha quedado firmada la escritura de adquisición del palacio del Indo situado en la Zurriola para trasladar á él las oficinas del gobierno civil establecidas en el palacio de la Diputación en la plaza de la Constitución.

En el Ayuntamiento se han reunido hoy las comisiones de Hacienda y obras para trasladar á la Escuela de Artes y Oficios las oficinas de Correos.

Funerales

En Santa María se han celebrado hoy los funerales por el eterno descanso del alma del Dr. Garpano, cuya muerte ha sido generalmente sentida en esta capital y por ello la concurrencia al fúnebre acto ha sido muy numerosa.

El tiempo

Hoy hemos disfrutado de un tiempo espléndido, y á juzgar por los pronósticos que del tiempo hace el meteorólogo de Igueldo continuará mañana.

De elecciones

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones el asunto relativo á las próximas elecciones.

Los conspicuos de las fracciones políticas que forman las derechas celebran entre sí muchas conferencias, para ver de llegar á una inteligencia que reorganice el bloque destruido por la intransigencia de los integristas.

Los liberales presentan candidato al señor Machimbarrena, con el fin de que sea nombrado alcalde de San Sebastian.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 12 (10 noche).

La Bolsa

Sierra Menera 120.
Almagreras 79.
Resineras 91.

Peñañor 85.
Banco Hispano-Americano 101,15.

¿Quién será Alcalde?

Esta es la pregunta que desde hace días se hace, sin que se haya conseguido una contestación afirmativa.

Lo que es indudable es que el asunto se lleva con gran misterio.

Hoy se decía que la R. O. del nombramiento había llegado, pero lo cierto es que nadie puede asegurarlo.

Se habla mucho de algunas diferencias surgidas entre los caracterizados de los republicanos y socialistas, hasta el extremo de que se dá por segura la ruptura entre dichas fracciones políticas, al menos para luchar en las próximas elecciones.

Los presupuestos

Hoy ha celebrado sesión el Ayuntamiento, y en ella se ha dado cuenta del presupuesto de gastos para el año próximo, que asciende á 7.000.000 de pesetas.

En sesiones sucesivas serán discutidos.

Un mitin

Los radicales tienen en proyecto celebrar el domingo un mitin contra Maura, pero hasta la fecha no cuentan con el permiso gubernativo correspondiente.

De celebrarse hablarán Menendez Palleares, Sol y Ortega y otros conspicuos del republicanismo que han sido invitados al efecto.

El Gobernador

Hasta que sea nombrado Alcalde no marchará el Gobernador á recoger á su familia.

El corresponsal.

MADRID

Declaraciones

del Sr. Moret

La apertura de las Cortes

Hoy al visitar al señor Moret nos dijo que no había podido despachar con el Rey por haber marchado con don Manuel á El Escorial y al Pardo.

Preguntamos al jefe del Gobierno qué había sobre apertura de las Cortes, y el señor Moret nos dijo:

«Ustedes hablen cuanto quieran de ello, yo hablé ya, consignándolo en la nota oficial del último Consejo.

Este asunto es muy importante, es grave, y puede llegar á ser constitucional y afecta incluso á las relaciones de los partidos.

Será discutido ampliamente en Consejo para adoptar la resolución mas conveniente.

La cuestión de Marruecos
El señor Moret habló luego del rumor que ha circulado insistentemente y según el cual los rifeños pensaban negociar directamente con España desentendiéndose del sultan.

Acerca de esto dijo el señor Moret que no tenía ninguna noticia.

Eso que pretenden los moros es el eterno problema de Marruecos y desde hace tres siglos se está presentando frecuentemente.

Para cuanto afecta á los impuestos y á los puertos los rifeños aún acatan la autoridad del sultan.

En cuanto se refiere al territorio, los rifeños recaban la plena autonomía para resolver solos, por sí, y ante sí.

Hasta ahora no hay nada acerca de esto. La situación actualmente no puede llamarse siquiera armisticio.

Es una especie de pacto entre un general español y una tribu rebelde.

Esta actitud de Marruecos es la misma

que descubrió Cánovas del Castillo con elocuencia sin par en su discurso de 1894 á raíz de la paz; en aquel discurso en el cual contestó al general Lopez Dominguez.

«Léanlo ustedes—nos dijo—es corto, pero entiendo que es lo mejor que se ha dicho como explicación del problema marroquí.

El Rey de Portugal

Visita al Escorial.—Banquete.—La marcha de don Manuel.

Los reyes de España, el rey de Portugal y sus séquitos salieron esta mañana en cinco automóviles para El Escorial.

Estaba anunciado que irían al Pardo, pero á última hora se varió el itinerario.

En El Escorial visitaron el Monasterio, el Palacio y los Panteones.

A la una de la tarde regresaron á Madrid.

Al llegar los Reyes aguardaban en el zaguán de la puerta del Príncipe 10 jefes y oficiales del Regimiento de Castilla á quienes don Manuel, que es coronel honorario de este Regimiento, había invitado á almorzar.

El almuerzo se ha celebrado en los salones que ocupó en Palacio el ministerio de Estado.

Han asistido al banquete el Capitan General de Madrid señor Villar y Villate y el ministro de la Guerra.

El general Luque nos dijo al entrar en Palacio que despues del banquete pondría á la firma del Rey varios decretos sobre ascensos y recompensas.

—Terminada la comida los reyes de España y el de Portugal fueron al Palacio de la infanta María Teresa para felicitarla por ser hoy el día de su cumpleaños.

—Se ha dicho que la visita al Pardo se haría esta tarde, pero en otros centros se negaba la noticia.

Tampoco se ha fijado la hora en que saldrá de Madrid el Rey de Portugal.

Se dice que saldrá en tren especial antes del expreso.

Lo que si se sabe es que la despedida se hará sin tributar honores al monarca lusitano.

Será, pues, una despedida no oficial, sino particular.

Todo esto es objeto de comentarios en los centros políticos.

El tiempo ha vuelto a las andadas y hoy nos encontramos como en los días en que comenzó el último terrible temporal.

Hace días que estamos sin correo, por no poder venir el «Menorquín».

Todos los barcos que estaban en este puerto han tenido que zarpar precipitadamente para ponerse al abrigo de las Chafarinas.

El mar continúa tempestuoso. Durante todo el día ha reinado un viento formidable.

Las olas son tremendas. Ha empezado a llover y se teme con fundamento que volvamos a los tiempos pasados de las grandes inundaciones.

El Bachir disgustado.—Sin novedad.—Niebla.—El general Aguilera.—El infante Carlos.

Melilla.—El Bachir ha regresado a Melilla después de haber tenido una larga entrevista con los rebeldes de Beni-bu-Ifrur. El emisario del Sultan ha venido muy contrariado de esta entrevista.

Ha sido vano empeño querer saber algo, porque El-Bachir se ha encerrado en impenetrable reserva.

—En todas las posiciones que tenemos ocupadas reina tranquilidad absoluta.

—Una espesísima niebla ha caído sobre todo este terreno.

Es tan densa la niebla que a muy pocos pasos no se ven los objetos.

Se ha redoblado la vigilancia en los puestos avanzados.

El temporal continúa, y cada vez es más recio.

—El general en jefe ha visitado hoy al general Aguilera, que ya está, con grande satisfacción de todos, convaliente.

—El infante don Carlos ha recorrido varias posiciones sin novedad alguna.

De Alhucemas

El «Bazán».—La agresión última.—Tiroteo en el campo moro.

Melilla.—(De Mencheta).—Dicen de Alhucemas que ha fundeado allí sin novedad el «Alvaro de Bazán».

Algunos moros presenciaron el desembarco de viveres, correspondencia y pertrechos.

No hostilizaron.

—El confidente Belcristo ha averiguado que la agresión de que fué objeto Alhucemas noches pasadas partió de un grupo de fanáticos intransigentes.

Anoche se sintió vivo tiroteo en el interior del campo moro.

Según se ha sabido después, reñían varios jefes con motivo de haber surgido desavenencias al repartirse las multas que fueron cobradas en el zoko del martes.

Reina tranquilidad.

Del Peñón

Tranquilidad. Conferencias.

Melilla.—(De Mencheta). Las noticias del Peñón de la Gomera acusan tranquilidad completa.

Han conferenciado con el comandante militar de este Peñón varios emisarios de las kabilas de Bocoia y de Benburriaga, prosiguiendo las negociaciones de paz.

Los emisarios moros marcháronse muy satisfechos de la entrevista de hoy.

Esperamos nuevos emisarios de otras kabilas.

La situación política

Los partidos avanzados.—Lerroux y los republicanos.—Junta electoral.—Moret y Lopez Dominguez.—Lo que dice Montero.—Discrepancias liberales.

El Sr. Lerroux no ha asistido a la reunión que hoy han celebrado los republicanos, a la cual había sido invitado el diputado radical.

Interrogado por un periodista respecto a su actitud (la del señor Lerroux) enfrente de los demás republicanos, ha dicho que consideraba que los diputados y senadores republicanos que se han reunido carecen de autoridad para resolver en materia electoral.

Además, ha manifestado el Sr. Lerroux que él no admitía compromiso alguno con aquellos y que recababa toda su libertad de acción para mantener a otros elementos que aquellos que se decidían a hacer propaganda francamente republicana, dentro de un programa único «con vistas» a la revolución.

A la reunión que antes nos referimos, convocada por diputados y senadores republicanos, han asistido los señores Azcárate, Perez Galdós, Romero, Llorente, Soriano y Pedregal.

Después de una breve discusión se ha redactado y firmado una acta que comprende los tres puntos siguientes:

1.º Reconocer la necesidad de la concentración de todos los elementos republicanos para sostener la lucha en las próximas elecciones.

2.º Reconocer, asimismo, la conveniencia de mantener la coalición con los elementos socialistas.

3.º Convocar para el día 20 del actual a una nueva reunión a todos los diputados y senadores republicanos para dejar designada la Junta que habrá de entender e intervenir en la lucha electoral, defendiendo los intereses de los candidatos del partido.

Estos acuerdos serán enviados antes a los diputados y senadores republicanos para que presten a ellos su conformidad.

El señor Moret ha conferenciado con el general Lopez Dominguez para explicarle su propósito de abrir las Cortes.

El general ha sostenido una opinión completamente contraria a los deseos del señor Moret.

Este ha manifestado que lamentaba la actitud del general, pero que se hallaba dispuesto a no variar de criterio.

«El Mundo» dice que el señor Roselló no acepta el cargo de consejero de Instrucción pública que le ha ofrecido el señor Moret, porque cuando el debate para la discusión de los presupuestos dicho señor se opuso

tenazmente a la ampliación del número de dichas plazas.

También dice el propio colega que le consta que a última entrevista entre los señores Moret y Montero Rios, no tué nada cordial, desde el punto de vista político.

El señor Montero calificó de prematura y precipitada la subida al poder de los liberales, y no se mostró conforme con muchas de las iniciativas que el actual jefe del gobierno trata de realizar.

Como consecuencia de todas estas divergencias en el liberalismo, añade «El Mundo» que el señor Moret se verá precisado en breve a modificar la constitución del actual ministerio siendo muy posible la salida del mismo del actual ministro de Hacienda señor Alvarado.

La censura en Inglaterra

Una información de Londres da cuenta de haberse aprobado en la Cámara de los Comunes el proyecto sobre la censura que se trata de establecer para las obras teatrales.

Segun el citado proyecto no se consentirá la representación de ninguna obra que contenga indicaciones ni palabras molestas para las personalidades, ni ofensas contra personas vivas ó recién muertas.

Tampoco se permitirá la exposición de ideas que puedan considerarse como propagandas para incitar ó justificar el robo y el asesinato, ni desarrollar doctrinas combatiendo la religión.

La prohibición se extiende también a las frases que puedan perturbar la buena marcha de las relaciones internacionales ó alterar la paz interior.

Firma de Guerra

El general Luque ha despachado con Don Alfonso, éste ha firmado varios decretos de dicho ministerio que carecen de interés para esa región.

Concedése cruces del Mérito militar con distintivo blanco a dos coroneles, un comisario de segunda clase y dos capitanes; se autoriza al parque de Zaragoza para la adquisición de material y se confieren destinos a los coroneles de Artillería señores Lozada, Francos, Bouza y Salamanca.

Sobre un escándalo

En el Juzgado del Centro se ha celebrado el juicio de faltas á que han dado ocasión los dos últimos escándalos de que fué teatro el de la Zarzuela, precisamente en las últimas noches que precedieron al incendio.

Figuraban en la denuncia como protagonistas del suceso la encoquetada dama de que tanto se ha venido hablando y la tiple que dió lugar a la actitud de protesta del público.

La primera no ha comparecido a declarar, y la segunda ha manifestado que en la «noche de autos» le consta fueron adquiridas gran número de butacas destinadas a personas que habían de ir al teatro con el deliberado propósito de dar un «meneo» (textual) a la artista.

Respecto a las relaciones con la aristocrática dama dijo la tiple que no la conoce personalmente.

Moret obsequiado

El Rey de Portugal ha enviado al señor Moret un retrato del propio monarca, con una expresiva dedicatoria y encuadrado en un magnífico y artístico marco, obra exquisita de la industria portuguesa.

Entierro de una víctima

Se ha celebrado el entierro de la infeliz María German, esposa del Conserje del que fué teatro de la Zarzuela.

El cortejo fúnebre se ha distinguido por el gran número de escritores, autores y artistas que figuraban en el mismo.

Los Reyes en el Escorial

Durante la estancia en el Escorial de los Reyes de Portugal y España, el vecindario ha aclamado constantemente a los augustos expedicionarios.

Un gentío inmenso aguardó la llegada de los Reyes, las cuales revistaron a los alumnos del Colegio de Carabineros, y visitaron después detenidamente el célebre Monasterio.

El Rey Manuel regresó encantado de la evcursión.

Una fianza

La fianza depositada para el cumplimiento del contrato de las obras de la Gran Via, ha sido constituida por el conde de Peñalver.

Sobre emigración

El ministro de Fomento ha dirigido al gobernador de Coruña un telegrama, en el cual le pide los antecedentes que necesita para resolver las reclamaciones formuladas contra las disposiciones vigentes, que obligan a los emigrantes a presentar los documentos prevenidos por la ley, antes de embarcar.

Un robo

Huelva.—(Oficial).—El alcalde y el jefe de la guardia civil de Carveva han dado cuenta por telegrama al gobernador civil de esta provincia de un robo cometido en la casa de Ayuntamiento de dicha localidad.

Durante la pasada noche última fueron forzadas las puertas de la Caja y de varias oficinas municipales, y los autores se llevaron cerca de 1.000 pesetas.

El juzgado practica las diligencias correspondientes, y cuantas pesquisas se han realizado hasta ahora para descubrir a los autores, han sido inútiles.

No hay ni indicio ni pista que conduzca a su descubrimiento.

De Marina

Hoy han visitado al ministro de Marina el gerente de la Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona y el gerente de la Sociedad Española de construcciones navales.

El primero ha expuesto al ministro las medidas adoptadas, para poner al crucero «Cataluña» en condiciones a propósito para que pueda navegar inmediatamente.

El segundo ha ido a tratar con el señor Concas sobre la fecha en que se haya de colocar la quilla del primer acorazado que se construye en el Ferrol.

Sobre este punto el ministro y el gerente de la Sociedad de construcciones navales han acordado que dicha importante operación se verifique el día 5 de Diciembre próximo.

A la calle

Barcelona.—El capitán general de la región ha firmado la resolución de que sean puestos en libertad varios individuos que fueron detenidos como coautores de los sucesos desarrollados en esta capital durante la última semana de Julio.

Consejo de guerra

Barcelona.—Hoy se ha celebrado consejo de guerra para juzgar a María Llopis acusada de haber capitaneado a un grupo de sediciosos durante la semana trágica.

La procesada niega haber tenido participación alguna en aquellos sucesos, afirmando que mientras se realizaban, ella no estaba en Barcelona ni siquiera en Cataluña, porque se hallaba en Valencia.

El fiscal ha sostenido la culpabilidad de la procesada y ha pedido se le imponga la pena de reclusión perpetua.

El defensor ha sostenido lo contrario, pidiendo la absolución de la procesada.

Visita y banquete

Barcelona.—Con motivo de ser hijo adoptivo de Reus el gobernador civil de esta provincia, le ha visitado una comisión de dicha ciudad.

El señor Suarez Inclán ha correspondido a esa atención invitando a los comisionados a almorzar.

A ese banquete han asistido tambien el general Weyler, el alcalde señor Collazo y el primer teniente de alcalde señor Layret.

Extranjero

El proceso Steinheil

Paris.—En el público parisién que sigue con avidez el desarrollo del proceso por el asesinato del pintor Steinheil y su madre política, aumentan las simpatías hacia la procesada a medida que ésta va poniendo al descubierto el curso que se dió al proceso, y la forma escandalosa en que lo embrollaron los manejos periodísticos puestos en juego por las empresas de varios diarios, atentas solamente a la competencia entre unas y otras y movidas por el espíritu de rivalidad.

Es imposible formar cálculo fundado acerca del fallo que dictará el Tribunal del Jurado, aun después de haber retirado el fiscal la acusación de que Margarita es quien diera muerte a su madre.

Las opiniones continúan tan discordes como antes.

Al terminar la sesión de ayer unos grupos vitorearon a los testigos de cargo, y otros aclamaron a los de descargo.

Una catástrofe

Roma.—Acerca del descarrilamiento ocurrido en la vía férrea de Tívoli se han recibido los detalles siguientes:

El tren se partió en dos, quedando cinco coches de viajeros y el furgón de cola desenganchados del resto del convoy.

Momentos después estos coches y furgón se precipitaron por un terrapién; quedando deshechos.

Los viajeros que iban en aquellos, quedaron aterrados y pugnaban, realizando esfuerzos supremos, por salir de entre aquel montón de hierros y astillas.

En aquellos momentos ocurrieron escenas horrosas.

El maquinista siguió con los vagones que quedaron intactos, hasta la estación inmediata.

Desde esta se enviaron rápidamente elementos de socorro al lugar de la catástrofe.

La mayoría de los heridos se hallan en estado gravísimo.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

Día 11 Día 12

Deuda perpetua 4 por 100 int. . . 85'75 85'85

Idem id. fin de mes . . . 85'95 85'92

Idem fin próximo . . . 00'00 00'00

Deuda amortizable 5 por 100 . . . 101'75 101'70

Amortizable nuevo . . . 92'90 93'15

Acciones del Banco de España . . . 454'00 454'00

Id. de la C. A. de Tabacos . . . 386'00 386'00

Azucareras preferentes . . . 87'50 87'50

Id. obligaciones . . . 88'50 00'00

Id. ordinarias . . . 00'00 00'00

Cambios sobre Paris (tanto por ciento) . . . 8'45 8'55

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) . . . 27'40 27'40

Paris, Exterior español . . . 85'85 95'80

Buenos-Aires.—Oro, 227,25.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 85'97; el id. Fin próximo á 00'00; los Francos á 8'40; las libras á 27'35; el amortizable á 101'70.

Paris 95'85.

MENCHETA.

Madrugada De Melilla

Madrid 13 (2 madrugada.)

No hay perdón. Tiroteo en Alhucemas.

Melilla.—De Mencheta, depositado a las 22 de hoy.—El parte oficial de hoy confirma la noticia de que el general Marina ha negado el perdón que habían solicitado algunos kabileños.

El general en Jefe ha dicho que no se les concederá perdón hasta que se sometan los jefes rebeldes.

Además el general Marina ha hecho saber a los rebeldes que les concede un plazo, hasta el martes, para que depongan su actitud y que está dispuesto a proceder enérgicamente.

Los kabileños que vinieron a la plaza a demandar perdón deseaban pernoctar en la ciudad, pero el general Marina se negó a concederles el permiso.

Los moros de frente a Alhucemas han hostilizado esta tarde a la plaza.

El tiroteo fué ligero, se les contestó tambien ligeramente.

La agresión no tuvo consecuencias.

MENCHETA.

Nodriza

Se necesita una para criar en casa de los padres de la criatura. Informarán Mayor núm. 80 piso 3.º izquierdo

BENDITOS SEAN LOS POLVOS ANTISEPTICO; CALBER!
Díon las Hermanas de la Caridad
que cuidan a los niños en las Casas-Buenas.
Para limpiar y purificar la piel preservándola de todo sufrimiento de escoriados, granos e irritaciones, no tienen sustituto. Los Polvos Antisépticos Calber extendidos en el cuerpo después del baño, son muy refrescantes y agradables. Para después de afeitarse evitan el ardor de la navaja y preservan de enfermedades cutáneas. Para limpiar el pelo en seco, extendidos en el cabello, son excelentes. Antisépticos en grado sumo, pues por su suave especial evita el uso anti-higiénico de la borla y algodón. Infinitamente superiores a las féculas, polvos de arroz, almidón, etc.
CALBER - Saint Louis U. S. A. N.
COMISIONARIO UNICO EN ESPAÑA
FRANCISCO LOYARTE - SAN SEBASTIAN

De venta en Pamplona farmacia de don Valentin Marquina y en las casas similares de más nombre.

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864
Capital, 6.000.000 Ptas.
OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA
Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Ciros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivos á la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones á plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.
Cofres de alquiler

Clínica Ortopédica Prim
Alonso (Navarra)
Primera y única fábrica movida por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos del vientre.
Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso.
HERNIADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS
CONTENCION absoluta de la hernia por voluminosos que sea; CURACION EN ADULTOS. No, digan lo que quieran pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que le ofrecen. braguero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.
Establecimiento Balneario de Alsasua
unido a la Clínica Ortopédica Prim. Aguas Cloruradas, Sódicas, Bicarbonatadas, Sulfurosas, manantial Iturbidicatu. De eficacia probada en las enfermedades del Estómago, Vias urinarias Escrófula, Herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. El Establecimiento a 50 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 de Junio a 20 Septiembre. (a) 300-266

“LA ACTIVIDAD”
Sociedad anónima de Seguros, Domiciliada en Pamplona
FUNDADA EL AÑO DE 1899
Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909
HECHO EL DEPÓSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY.
Seguros de Vida, Mixtos, a Plazo fijo, de Rentas Vitalicias inmediatas, Dotales é Infantiles.
Edificios propiedad: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza, Alcañiz y solar para construcción en San Sebastián.
OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona, calle de José Alonso, núm. 4.

Coche familiar
Por traslado de residencia se vende un hermoso coche familiar casi nuevo, muy ligero y elegante con freno de volante niquelado. Tambien se vende la aparejada nueva color avellana, junto ó separado. Todo muy barato. Para verlo y tratar dirigirse en Albitas, Navarra, a don Marcelino Agorreta. 4-2 (a)
Confitería
DE JULIAN POMARES
16, Chapitelá, 16
Legítimo turrón de primera de Jijona y Alicante, peladillas y piñones de Alcoy; variedad en mazapán de yema, limón, canela, frutas, damas, etc.; gran surtido en bombones y caramelos finos y el tan renombrado chocolate de la casa Kohler y Gala Peter. 4-2

Bazar Eden
Porcelana y cristal, objetos de regalo y capricho-arte, paraguas.
Bazar Eden.—Perfumaría.
Bazar Eden.—Quincalla, bisutería, cordenería, mercería.
Bazar Eden.—Género de punto, óptica, perfumaría, batería de cocina.
Bazar Eden.—Corsés, paraguas, cestas, baules.
Bazar Eden.—Plaza Consistorial 6, Pamplona.
BAZAR EDEN
Regala seis millones de pesetas a los clientes que compren en el Bazar Eden en el número 13.682.
Bazar Eden, Bazar Eden, Bazar Eden 5-4

Venta de cabras
En el pueblo de Lezaun hay de venta cuarenta cabras de primera, que están para parir. Para precios y condiciones dirigirse a don Angel Osés, vecino de dicho pueblo. 3-2

Dentista de SS. MM.
Ha llegado a la capital de Pamplona el inteligente Profesor en Cirujía Dental Dr. Vera y queda abierta su Consulta en el hotel «La Perla» de ocho a doce y de dos a seis de la tarde.
Leánse sus anuncios. -6

Pérdida de billetes
La persona que hubiese encontrado ciento veinticinco pesetas en billetes del Banco de España, que se perdieron ayer por la mañana, se servirá entregarlos a la señora Viuda de Vidaurreta, calle Chapitelá, número 9, Perfumería, y se le gratificará. 3-2 p

Champagne Mercedes
Premiado en varias exposiciones. Conpíte con las mejores marcas; de venta en las principales fondas y almacenes de licores y ultramarinos.
Depósito general Paseo de Sarasate 24. m j s d 15-2

Morcillas
costillas é hígado de cerdo por piezas enteras. Precios económicos.
Morcillas á 0'80 pesetas kilógramo y 0'30 ptas. libra.
Almacén de Diego Mina, Paseo de Valencia, núm. 34. -3

Tos
bronquitis, asma, coqueluche, aliviadas rápidamente con los CARAMELOS DE HEROINA Y ACÓNITO BALSÁMICOS preparados en la farmacia de don Manuel Negrillos, calle Mayor, Pamplona.
Medicamento eficaz, cómodo para tomar, agradable y económico; 50 céntimos paquete. m j s d -5

Para la gripe
Los catarros, fiebres catarrales y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor que los CARAMELOS DE BALSAMO DE TOLÚ Y ACÓNITO preparados en la farmacia de don Manuel Negrillos, calle Mayor, Pamplona; 25 céntimos paquete. m j s d -5

Se necesita
oficial zapatero para toda clase de trabajo; dirigirse calle de la Parra núm. 1, Tafalla, Zapatería. -4
Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

AGUA DE LOECHES

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiescrofulosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

Purgante y curativa

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva con

sus virtudes antiséptica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apen-

das, afecciones de la mujer. Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curacio-

nes, afecciones con el uso del agua en bebida. El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos,—MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 9 de Enero, 6 de Marzo 3 de Abril, 1.º y 29 de Mayo, 26 de Junio, 24 de Julio, 21 de Agosto 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, Salidas de Manila cada cuatro mártres, ó sean 26 de Enero, 23 de Febrero, 23 de Marzo, 20 de Abril, 18 de Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, Saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Rebaja en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales para camarotes de lujo. Linea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz Barcelona y Génova.

Linea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 18, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracalbo, Carúpano Coro, Cumáná y Trinidad con trasbordo en Curacao.

Linea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, y Buenos-Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 directamente para Tanger, Casa-Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando-Pó.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo con escalas en las Palmas y otros puertos de la costa occidental del Africa y Golfo de Guinea. Regresando de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Linea de Tanger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar, Salidas de Tanger.—Martes, jueves y sábados para Cádiz. AVISOS IMPORTANTES.

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

Para precios condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución, núm. 12 Pamplona.



Porqué no se desembaraza Vd inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insufrible? Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas? Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet? Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca. Infórmese Vd y epeece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depositarios.—En Bilbao: Sres. Barandiarán y C.º, droguerías; D. Quirino Pinoño, calle de la Cruz, farmacia y Sr. Pinoño, hijo. Gran Vía, farmacia.—En San Sebastián: D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio. En Pamplona: Droguerías de D. Valentín Marquina y D. Jesús C. Castillo. En Logroño señora Viuda de Patricio Gomez, San Blas, 19.

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes: En Madrid: Kiosco de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos. En Bilbao: Kiosco del Arenal de María García. En San Sebastián: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación. En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alfonso, Plaza de Bilbao. En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45. En Zaragoza: Kiosco de don Antonino García, Plaza de la Constitución. En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura. En Calahorra, don Julián Antonianzas, Centro de uscripciones.

Agencia de Publicidad

JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Storr Proprietario EMILIO COLOMINA La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios. Oficinas: Desengaño, 9 al 13 Pídanse tarifas, que se envían gratis.

Institución St. Pierre

11—Rue Triac, Bordeaux Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación á las escuelas de Industria y de Ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vida de familia, Pídanse informes al Consulado de España en Burdeos.

Compositor y profesor

DE ACORDEÓN Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos á precios económicos. Se hacen toda clase de composuras en acordeones, arístones y música armónica; se compran acordeones viejos. Calle de Zapatería núm. 60 segundo piso Pamplona.

Lo bueno se abre camino

¿Por qué se venden más las lámparas OSRAM que todas sus similares juntas? ¿Debido á nuestra campaña de anuncios? No, señor. Porque damos lo que ofrecemos; cumplimos lo que garantizamos. Si aun no conoce usted las ventajas de la lámpara OSRAM consulte á los que las gastan. La lámpara OSRAM consume la tercera parte de fluido de lo que gasta cualquier lámpara de filamento de carbón. Se distingue sobre sus similares por su economía garantizada en el consumo, por la solidez de su filamento y por su larga duración.

De venta en todas las centrales y buenos establecimientos de Electricidad.

Concesionario con depósito para España:

LEON ORNSTEIN.—Madrid

Maquinaria, material y toda clase de accesorios para instalaciones de alumbrado eléctrico.

El Almacén más importante en España en el ramo de electricidad. 20—5

La Norwich Unión

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1797 DESEA REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA DE NAVARRA

Dirijase por escrito á la Sucursal Española de dicha Compañía en MADRID, Mayor. 7 y 9 (Apartado de Correos núm. 374.)

CONDICIONES ESPECIALES PARA BUENOS AGENTES

¿Por qué le conviene á usted representar á NORWICH UNION? Porque su antigüedad más de 112 años, garantiza su estabilidad. Porque su liberalidad en el pago de los siniestros hace que la gestión por esta Compañía sea fácil. Porque retribuye á sus representantes con liberalidad. Porque está legalmente establecida en España, conforme á la Ley de 14 de Mayo de 1908. Porque sus reservas unidas al capital (totalmente suscritas)

exceden de 61.000.000 de pesetas oro

Autorizado este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 21 de Octubre de 1909

HOPOLAN advertisement for stomach ailments, mentioning Dr. Thamin and various symptoms like indigestion and constipation.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR advertisement for vegetable purgative, highlighting its effectiveness and legitimacy.

SOLUCIÓN COIRRE advertisement for a calcium phosphate-based solution, used for various ailments like anemias and nervous states.

LA CATALANA insurance advertisement, detailing company statistics, capital, and contact information for agents in Navarra.

Boletín Religioso section containing liturgical notices, including the Santoral and cultos for the week of San Saturnino.

ESTAFETA LOCAL table listing values and prices for various goods and services in Navarra, such as provincial debt and local products.

MERCADO DE CEREALES table showing market prices for wheat, barley, and other grains, along with civil registry and other local news.

PASATIEMPOS section featuring a Rombó Numérico (magic square) puzzle and a Charada (word game) with solutions.

Additional Charada section with more puzzles and solutions, including a list of consonants and vowels.